
วิทยาศาสตร์
รหัสวิชา ว22101

รายวิชา

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่

ผู้สอน

นายอรรถชัย  ศิริวัฒนศักดินา



ระยะทาง

การกระจัด





นักเรียนมีวิธีการการระบุ
ต าแหน่งของวัตถุหนึ่ง ๆ ให้
แม่นย าและเข้าใจตรงกันท าได้
อย่างไร



มีการก าหนดต าแหน่ง
อ้างอิง ระบุระยะห่างและ
ทิศทางจากต าแหน่งอ้างอิง



เมื่อวัตถุมีการเปลี่ยนต าแหน่ง นักเรียน
คิดว่าจะสามารถอธิบายการเปลี่ยนต าแหน่ง
ของวัตถุนั้นได้อย่างไร และการบอกว่า
ต าแหน่งใหม่อยู่ห่างจากต าแหน่งเดิมเท่าใด



กิจกรรมที่ 3.2
ระยะทางและระยะห่างระหว่างสอง
ต าแหน่งแตกต่างกันอย่างไร



อ่านวิธีการท ากิจกรรม
วัสดุและอุปกรณ์
ขั้นตอนการท ากิจกรรม



ค ำถำม
กิจกรรมนี้เรียนเกี่ยวกับ
เรื่องอะไร
ความแตกต่างระหว่างระยะทางและ
ระยะห่างระหว่างสองต าแหน่ง



ค ำถำม
กิจกรรมนี้มีจุดประสงค์อะไร
1. สังเกตและอธิบายความแตกต่างของระยะทางของ
การเคลื่อนที่และระยะห่างระหว่างสองต าแหน่ง
2. วัดและค านวณระยะทางและระยะห่างระหว่างสอง
ต าแหน่ง



ค ำถำม
กิจกรรมนี้มีจุดประสงค์อะไร

3. เขียนลูกศรแสดงระยะห่างและทิศทางระหว่างสอง
ต าแหน่ง



ค ำถำม
วิธีด ำเนินกิจกรรม
มีขั้นตอนอย่ำงไร



1
สังเกตต ำแหน่งของ
กิตติและต ำแหน่งของ
สิ่งต่ำง ๆ ในภำพ

ก ำหนดให ้1 cm มีค่ำเทำ่กบัควำมยำว 10 m

ขั้นตอนกำรท ำกิจกรรม



2
กิตติเดินไปยังต ำแหน่งต่ำง ๆ ทั้ง 5 สถำนกำรณ์ที่
แตกต่ำงกัน ดังนี้

ขั้นตอนกำรท ำกิจกรรม

2.1  กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังตู้ไปรษณีย์ี
ที่ต ำแหน่ง B



2
กิตติเดินไปยังต ำแหน่งต่ำง ๆ ทั้ง 5 สถำนกำรณ์ที่
แตกต่ำงกัน ดังนี้

ขั้นตอนกำรท ำกิจกรรม

2.2  กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังท้ำยรถ
โรงเรียนที่ต ำแหน่ง C แล้วย้อนกลับมำตู้ไปรษณีย์ีที่
ต ำแหน่ง B



2
กิตติเดินไปยังต ำแหน่งต่ำง ๆ ทั้ง 5 สถำนกำรณ์ที่
แตกต่ำงกัน ดังนี้

ขั้นตอนกำรท ำกิจกรรม

2.3  กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังท้ำย
รถโรงเรียนที่ต ำแหน่ง C แล้วเดินต่อไปยังโรงเรียน
ที่ต ำแหน่ง D



2
กิตติเดินไปยังต ำแหน่งต่ำง ๆ ทั้ง 5 สถำนกำรณ์ที่
แตกต่ำงกัน ดังนี้

ขั้นตอนกำรท ำกิจกรรม

2.4  กิตติเดินตัดสนำมหญ้ำจำกต ำแหน่ง A ไปยัง
ต ำแหน่ง D



2
กิตติเดินไปยังต ำแหน่งต่ำง ๆ ทั้ง 5 สถำนกำรณ์ที่
แตกต่ำงกัน ดังนี้

ขั้นตอนกำรท ำกิจกรรม

2.5  กิตติเดินตัดสนำมหญ้ำจำกต ำแหน่ง A ผ่ำน
ต ำแหน่ง B C D และ E แล้วเดินย้อนกลับมำยัง
ต ำแหน่งเริ่มต้น



3
อ่ำนสถำนกำรณ์ที่ 2.1 ร่วมกันอภิปรำยแล้วตอบ
ค ำถำมต่อไปนี้

ขั้นตอนกำรท ำกิจกรรม

3.1 วัดระยะทำงที่กิตติเคลื่อนที่ตำมแนวเส้นทำง
กำรเคลื่อนที่ได้กี่เมตร



3
อ่ำนสถำนกำรณ์ที่ 2.1 ร่วมกันอภิปรำยแล้วตอบ
ค ำถำมต่อไปนี้

ขั้นตอนกำรท ำกิจกรรม

3.2 วัดระยะห่ำงจำกจุดเริ่มต้นไปยังต ำแหน่งสุดท้ำย
ได้กี่เมตร



3
อ่ำนสถำนกำรณ์ที่ 2.1 ร่วมกันอภิปรำยแล้วตอบ
ค ำถำมต่อไปนี้

ขั้นตอนกำรท ำกิจกรรม

3.3 ลูกศรที่ลำกจำกต ำแหน่งเริ่มต้นไปยังต ำแหน่ง
สุดท้ำยมีควำมยำวเท่ำใด และมีทิศทำงอย่ำงไร



4
ท ำซ้ ำข้อ 3 โดยเปลี่ยนเป็นสถำนกำรณ์ที่ 2.2 – 2.5 
ตำมล ำดับ

ขั้นตอนกำรท ำกิจกรรม



สถานการณ์ 2.1 กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังตู้ไปรษณีย์ที่ต ำแหน่ง B

ผลกำรท ำกิจกรรม

1) ระยะทำงที่กิตติเคลื่อนที่ได้ตำมแนวเส้นทำงกำรเคลื่อนที่
จำก A ไป B คือ

A B

ระยะ AB เป็น 2 เซนติเมตร และ 1 เซนติเมตร = 10 เมตร 
ดังนั้นระยะทางทีก่ิตตเิคลือ่นทีไ่ด้เปน็ 20 เมตร



สถานการณ์ 2.1 กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังตู้ไปรษณีที่ต ำแหน่ง B

ผลกำรท ำกิจกรรม

2) ระยะห่ำงจำกต ำแหน่งเริ่มต้น (A) ไปยังต ำแหน่งสุดท้ำย 
(B) คือ

A B

ระยะ AB เป็น 2 เซนติเมตร ดังนั้น
ระยะหา่งจากต าแหนง่ A ไปตาแหนง่ B เป็น 20 เมตร



สถานการณ์ 2.1 กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังตู้ไปรษณีย์ที่ต ำแหน่ง B

ผลกำรท ำกิจกรรม

3) ลูกศรที่ลำกจำก A ไป B คือ ควำมยำว 20 เมตร ในทิศ
ตะวันออก

A B



สถานการณ์ 2.2 2.2  กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังท้ำยรถโรงเรียนที่
ต ำแหน่ง C แล้วย้อนกลับมำตู้ไปรษณียท์ี่ต ำแหน่ง B

ผลกำรท ำกิจกรรม

1) ระยะทำงที่กิตติเคลื่อนที่ได้ตำมแนวเส้นทำงกำรเคลื่อนที่
จำก A ไป C ไป B เป็น

A B

5 + 3 = 8 เซนติเมตร ดังนั้น
ระยะทางทีก่ิตตเิคลื่อนทีไ่ด้เปน็ 80 เมตร

C



สถานการณ์ 2.2 2.2  กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังท้ำยรถโรงเรียนที่
ต ำแหน่ง C แล้วย้อนกลับมำตู้ไปรษณียท์ี่ต ำแหน่ง B

ผลกำรท ำกิจกรรม

2) ระยะห่ำงจำกต ำแหน่งเริ่มต้น (A) ไปยังตำแหน่งสุดท้ำย 
(B) คือระยะ AB เป็น 2 เซนติเมตร

A B

ดังนั้น ระยะหา่งจากต าแหนง่ A ไป B เป็น 20 เมตร

C



สถานการณ์ 2.2 2.2  กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังท้ำยรถโรงเรียนที่
ต ำแหน่ง C แล้วย้อนกลับมำตู้ไปรษณีที่ต ำแหน่ง B

ผลกำรท ำกิจกรรม

3) ลูกศรที่ลำกจำก A ไป B มีควำมยำว 20 เมตร ในทิศ
ตะวันออก

A B



สถานการณ์ 2.3 2.3  กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังท้ำยรถโรงเรียนที่
ต ำแหน่ง C แล้วเดินต่อไปยังโรงเรียนที่ต ำแหน่ง D

ผลกำรท ำกิจกรรม

A B C

D



สถานการณ์ 2.3 2.3  กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังท้ำยรถโรงเรียนที่
ต ำแหน่ง C แล้วเดินต่อไปยังโรงเรียนที่ต ำแหน่ง D

ผลกำรท ำกิจกรรม

1)ระยะทำงที่เคลื่อนที่ได้ตำมแนวเส้นทำงกำรเคลื่อนที่จำก 
A ไป C ไป D เป็น 5+5 = 10 เซนติเมตร

ดังนั้น ระยะทางทีก่ิตตเิคลือ่นทีไ่ด้เปน็ 100 เมตร



สถานการณ์ 2.3 2.3  กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังท้ำยรถโรงเรียนที่
ต ำแหน่ง C แล้วเดินต่อไปยังโรงเรียนที่ต ำแหน่ง D

ผลกำรท ำกิจกรรม

2) ระยะห่ำงจำกต ำแหน่งเริ่มต้น (A) ไปยังต ำแหน่งสุดท้ำย 
(D) คือระยะ AD = 7.1 เซนติเมตร

ดังนั้น  ระยะหา่งจาก A ไป D เป็น 71 เมตร



สถานการณ์ 2.3 2.3  กิตติเดินตำมถนนจำกต ำแหน่ง A ไปยังท้ำยรถโรงเรียนที่
ต ำแหน่ง C แล้วเดินต่อไปยังโรงเรียนที่ต ำแหน่ง D

ผลกำรท ำกิจกรรม

3) ลูกศรที่ลำกจำก A ไป D มีควำมยำว 71 เมตร 
ในทิศตะวันออกเฉียงเหนือ

A

D



สถานการณ์ 2.4 2.4  กิตติเดินตัดสนำมหญ้ำจำกต ำแหน่ง A ไปยังต ำแหน่ง D

ผลกำรท ำกิจกรรม

A

D



สถานการณ์ 2.4 2.4  กิตติเดินตัดสนำมหญ้ำจำกต ำแหน่ง A ไปยังต ำแหน่ง D

ผลกำรท ำกิจกรรม

1) ระยะทำงที่เคล่ือนที่ตำมแนวกำรเคล่ือนที่จำก A ไป D คือ
ระยะ AD เป็น 7.1 เซนติเมตร (ได้จำกกำรใช้ไม้บรรทัดวัด)
ดังนั้น ระยะทางทีก่ิตตเิคลือ่นทีไ่ด้ 71 เมตร



สถานการณ์ 2.4 2.4  กิตติเดินตัดสนำมหญ้ำจำกต ำแหน่ง A ไปยังต ำแหน่ง D

ผลกำรท ำกิจกรรม

2) ระยะห่ำงจำกต ำแหน่งเริ่มต้น (A) ไปต ำแหน่งสุดท้ำย (D) 
คือระยะ AD เป็น 7.1 เซนติเมตร(ได้จำกกำรใช้ไม้บรรทัดวัด)

ดังนั้น จากต าแหน่ง A ไป D เป็น 71 เมตร



สถานการณ์ 2.4 2.4  กิตติเดินตัดสนำมหญ้ำจำกต ำแหน่ง A ไปยังต ำแหน่ง D

ผลกำรท ำกิจกรรม

3) ลูกศรที่ลำกจำก A ไป D มีควำมยำว 71 เมตร ในทิศ
ตะวันออกเฉียงเหนือ

A

D



สถานการณ์ 2.5
2.5  กิตติเดินจำกต ำแหน่ง A ผ่ำนต ำแหน่ง B C D และ E แล้ว
เดินย้อนกลับมำยังต ำแหน่งเริ่มต้น

ผลกำรท ำกิจกรรม

A B c

E D



สถานการณ์ 2.5
2.5  กิตติเดินตัดสนำมหญ้ำจำกต ำแหน่ง A ผ่ำนต ำแหน่ง B C 
D และ E แล้วเดินย้อนกลับมำยังต ำแหน่งเริ่มต้น

ผลกำรท ำกิจกรรม

1) ระยะทำงที่เคลื่อนที่ได้ตำมแนวเส้นทำงกำรเคลื่อนที่เป็น
2 + 3 + 5 + 5 + 5 = 20 เซนติเมตร
ดังนั้น ระยะทางทีก่ิตตเิคลือ่นทีไ่ด้เปน็ 200 เมตร



สถานการณ์ 2.5
2.5  กิตติเดินจำกต ำแหน่ง A ผ่ำนต ำแหน่ง B C D และ E แล้ว
เดินย้อนกลับมำยังต ำแหน่งเริ่มต้น

ผลกำรท ำกิจกรรม

2) ระยะห่ำงจำกต ำแหน่งเริ่มต้น (A) ไปยังต ำแหน่งสุดท้ำย 
(A) = 0 เพรำะกลับมำที่เดิม

A



สถานการณ์ 2.5
2.5  กิตติเดินจำกต ำแหน่ง A ผ่ำนต ำแหน่ง B C D และ E แล้ว
เดินย้อนกลับมำยังต ำแหน่งเริ่มต้น

ผลกำรท ำกิจกรรม

3) ไม่สำมำรถเขียนลูกศรได้ เพรำะต ำแหน่งสุดท้ำยและ
ต ำแหน่งเริ่มต้นอยู่ที่ต ำแหน่งเดียวกัน

A



ค ำถำมท้ำยกำรท ำกิจกรรม
สถานการณ์ ใดที่ระยะทางที่กิตติเคลื่อนที่และ
ระยะห่างจากต าแหน่งเริ่มต้นไปยังต าแหน่งสุดท้าย
ของกิตติมีค่าเท่ากัน เพราะเหตุใด

1



ค ำถำมท้ำยกำรท ำกิจกรรม
สถานการณ์ที่ 2.1 และ 2.4 ระยะทางที่

กิตติเคลื่อนที่และระยะห่างจากต าแหน่งเริ่มต้นไป
ต าแหน่งสุดท้ายมีค่าเท่ากัน เพราะแนวทางการ
เคลื่อนที่ของกิตติเป็นแนวตรงจากต าแหน่งเริ่มต้น
ไปต าแหน่งสุดท้ายโดยไม่เปลี่ยนทิศทาง

ตอบ



ค ำถำมท้ำยกำรท ำกิจกรรม
สถานการณ์ ใดที่ระยะทางที่กิตติเคลื่อนที่และ
ระยะห่างจากต าแหน่งเริ่มต้นไปยังต าแหน่งสุดท้าย
ของกิตติมีค่าไม่เท่ากัน เพราะเหตุใด

2



ค ำถำมท้ำยกำรท ำกิจกรรม
สถานการณ์ที่ 2.2 2.3 และ 2.5

ระยะทางที่กิตติเคลื่อนที่และระยะห่างจากต าแหน่ง
เริ่มต้นไปต าแหน่งสุดท้ายมีค่าไม่เท่ากัน เพราะ
กิตติไม่ได้เคลื่อนที่เป็นแนวตรงจากต าแหน่งเริ่มต้น
ไปต าแหน่งสุดท้าย

ตอบ



ค ำถำมท้ำยกำรท ำกิจกรรม

ระยะทางของการเคลื่อนที่และระยะห่าง
ระหว่างสองต าแหน่งแตกต่างกันอย่างไร

3



ค ำถำมท้ำยกำรท ำกิจกรรม
ระยะทางเป็นความยาวตามแนวทางการ

เคลื่อนที่ ส่วนระยะห่างระหว่างสองต าแหน่งเป็น
ระยะที่วัดในแนวตรงจากต าแหน่งเริ่มต้น
ไปต าแหน่งสุดท้าย เรียกว่า การกระจัด

ตอบ



ค ำถำมท้ำยกำรท ำกิจกรรม

จากกิจกรรม สรุปได้ว่าอย่างไร4



ค ำถำมท้ำยกำรท ำกิจกรรม

ระยะทางเป็นความยาวตามแนวทางการ
เคลื่อนที่ ส่วนการกระจัดเป็นระยะห่างในแนว
ตรงจากต าแหน่งเริ่มต้นไปต าแหน่งสุดท้าย

ตอบ



ค ำถำมท้ำยกำรท ำกิจกรรม

โดยระยะทางจะมีค่าเท่ากับขนาดของ
การกระจัด เม่ือแนวทางการเคลื่อนที่
เป็นแนวตรงจากต าแหน่งเริ่มต้นไปยัง
ต าแหน่งสุดท้าย โดยไม่เปลี่ยนทิศทาง

ตอบ



ค ำถำมท้ำยกำรท ำกิจกรรม
ระยะทางเป็นความยาวตามแนวทางการ

เคลื่อนที่ ส่วนระยะห่างระหว่างสองต าแหน่งเป็น
ระยะที่วัดในแนวตรงจากต าแหน่งเริ่มต้น
ไปต าแหน่งสุดท้าย เรียกว่า การกระจัด

ตอบ



สรุป
ระยะทางเป็นความยาวที่วัดได้ทั้งหมดตามแนวการเคลื่อนที่

ของวัตถุ ซึ่งเป็นระยะที่วัตถุเคลื่อนที่ได้จริง มีหน่วยเป็นเมตร
การกระจัดเป็นระยะห่างจากจุดเริ่มต้นไปต าแหน่งสุดท้าย 

พร้อมทั้งบอกทิศทางซึ้งชี้จากต าแหน่งเริ่มต้นไปยังต าแหน่ง
สุดท้าย มีหน่วยเป็นเมตร


